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Niederschrift
Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses (öffentlich)

der Stadtverordnetenversammlung der Universitätsstadt Marburg

 Sitzungstermin: Dienstag, 11.12.2018
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr
 Sitzungsende: 18:50 Uhr

 Ort, Raum: Sitzungssaal Hohe Kante, Barfüßerstraße 50, Eingang Hofstatt, 35037 
Marburg

 Anwesende Mitglieder

 Vorsitz
 Herr Roger Pfalz - CDU

 reguläre Mitglieder
 Herr Schaker Hussein - SPD Ab 17:07 Uhr, TOP 3
 Frau Sonja Sell - SPD
 Herr Ulrich Severin - SPD Vertretung für: Herrn Steffen Rink
 Herr Matthias Simon - SPD
 Frau Karin Schaffner - CDU Vertretung für: Herrn Dirk Bamberger
 Herr Jens Seipp - CDU
 Herr Dietmar Göttling - B90/Die Grünen
 Herr Hans-Werner Seitz - B90/Die Grünen Vertretung für: Frau Dr. Elke Neuwoh-

ner
 Frau Renate Bastian - Marburger Linke Vertretung für: Herrn Jan Schalauske
 Herr Henning Köster-Sollwedel - Marburger Linke
 Herr Dr. Hermann Uchtmann - FDP/MBL
 Frau Andrea Suntheim-Pichler - BfM

 Entschuldigte Mitglieder

 reguläre Mitglieder
 Herr Steffen Rink - SPD - entschuldigt -
 Herr Dirk Bamberger - CDU - entschuldigt -
 Frau Dr. Elke Neuwohner - B90/Die Grünen - entschuldigt -
 Herr Jan Schalauske - Marburger Linke - entschuldigt -

 beratende Mitglieder
 Herr Dr. Michael Weber - Piratenpartei - entschuldigt -
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vom Magistrat: Oberbürgermeister Dr. Spies, Bürgermeister Stötzel
und Stadträtin Dinnebier

vom Ausländerbeirat: -

vom Seniorenbeirat: -

von der Stadtverwaltung: Herr Finger (Zentrale Dienste), Herr Fehlinger (Prüfungsamt), 
Herr Höhn (Persönlicher Referent des Oberbürgermeisters), Frau 
Werner (Fachdienstleitung Brandschutz), Herren Brunnet und 
Feyh (Betriebsleiter des DBM) und Herr Herzog (Finanzservice)

als Gäste: Herr Hitzeroth (Oberhessische Presse) und
Führungskräfte der Freiwilligen Feuerwehr Marburg

Protokoll: Frau Tripp

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Der Vorsitzende Pfalz eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass die Mitglieder des Ausschusses 
ordnungsgemäß geladen und in beschlussfähiger Anzahl erschienen sind.

Die Tagesordnung ist den Mitgliedern mit der Einladung zugegangen.

Zur Tagesordnung erklärt der Vorsitzende zunächst, dass der TOP 4 – Freigabeanträge Fi-
nanzhaushalt – Investitionen 2018 zu den Kenntnisnahmen verschoben wird und als TOP 8.1 
neu aufgerufen wird. Die anderen Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.

Gegen die damit festgelegte Tagesordnung bestehen keine Einwände, so dass wie folgt ver-
fahren wird:

zu 2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 20.11.2018

Gegen die Niederschrift der Sitzung vom 20.11.2018 bestehen keine Einwände.

zu 3 Dienstleistungsbetrieb der Stadt Marburg - DBM: Jahresabschluss 2017
Vorlage: VO/6516/2018

Bürgermeister Stötzel erläutert die Vorlage. Herr Feyh erläutert eingehend den Jahresab-
schluss des DBM 2017. 

Fragen von den Stadtverordneten Göttling, Suntheim-Pichler und Köster-Sollwedel werden 
von Bürgermeister Stötzel und den Herren Feyh und Brunnet beantwortet.

Der Vorsitzende dankt im Namen des Ausschusses den Mitarbeitern des DBM für deren her-
vorragende Arbeit.

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt einstimmig, der Vorlage zuzustimmen.

zu 4 Umsetzung einer Teilelektrifizierung des ÖPNV in Marburg
Kenntnisnahme der Machbarkeitsstudie von Hybrid-Oberleitungs-Busver-
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kehr und Beauftragung eines Planfeststellungsverfahrens
Vorlage: VO/6558/2018

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt einstimmig, der Vorlage zuzustimmen.

Der Stadtverordnete Simon meldet die A U S S P R A C H E an.

zu 5 Feuerwehrbedarfs- und Entwicklungsplanung (BEP) 2019–2028
Vorlage: VO/6506/2018

Bürgermeister Stötzel erläutert die Vorlage ausführlich und gibt bekannt, dass von der Auf-
sichtsbehörde, dem Regierungspräsidium Gießen, zwischenzeitlich eine positive Stellungnah-
me zur vorgelegten Feuerwehrbedarfs- und Entwicklungsplanung eingetroffen ist.

Fragen der Stadtverordneten Suntheim-Pichler, Köster-Sollwedel und Seitz werden von Bür-
germeister Stötzel, Frau Werner und dem Stadtverordneten Seipp beantwortet.

Der Stadtverordnete Simon lobt die Ausarbeitung des Bedarfs- und Entwicklungsplans.

Der Vorsitzende dankt im Namen des Ausschusses allen Einsatzkräften der Feuerwehr für Ih-
ren Einsatz.

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt einstimmig, der Vorlage zuzustimmen.

zu 6 Anträge der Fraktionen

zu 6.1 Antrag der Fraktionen von CDU und SPD betr.: "Nette Toilette"
Vorlage: VO/6543/2018

Der Stadtverordnete Seipp erläutert die Vorlage.

Der Antrag wird im Ausschuss diskutiert.

In dem durch den Ausschuss angestoßenen Prozess soll der Behindertenbeirat eingeschaltet 
werden.

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt einstimmig, dem Antrag zuzustimmen.

zu 6.2 Antrag der Fraktion Marburger Linke betr. Gemeinwohl-Bilanz
Vorlage: VO/6547/2018

Die Stadtverordnete Bastian erläutert die Vorlage. Oberbürgermeister Dr. Spies nimmt aus-
führlich dazu Stellung.

Die Vorlage wird im Ausschuss ausführlich diskutiert.

Der Beschlusstenor des Antrages wird mit Einvernehmen der antragsstellenden Fraktion ab-
geändert.

Die Stadtverordnetenversammlung (StVV) fasst folgenden Beschluss:

1.  Der Magistrat wird gebeten die Voraussetzungen zu schaffen, um für die Stadtwerke 
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    Marburg GmbH im Jahr 2019 eine Gemeinwohl-Bilanz zu erstellen sowie der 
    Stadtverordnetenversammlung über den Fortgang regelmäßig zu berichten.

2.  Zur Unterstützung erkundigt sich die Stadt Marburg bei der Universität Marburg nach   
    einer möglichen wissenschaftlichen Begleitung des Projekts.

3.  Der Magistrat wird weiterhin gebeten zur Erstellung weiterer Gemeinwohl-Bilanzen
    die Kooperation mit dem Landkreis Marburg-Biedenkopf zu suchen und entsprechend zu    
    Punkt 1 die Stadtverordnetenversammlung regelmäßig über den Fortgang zu 
    unterrichten. 

Die Fraktion B90/Die Grünen tritt dem Antrag bei.

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt mit den Stimmen von SPD, CDU, 
B90/Die Grünen, Marburger Linke und FDP/MBL gegen die Stimme der BfM, dem 
Antrag in der geänderten Form zuzustimmen.

Die Stadtverordnete Bastian meldet die A U S S P R A C H E an.

zu 7 Stellenfreigaben - Umlauf während der Sitzung -

Es lagen keine Stellenfreigaben vor.

zu 8 Kenntnisnahmen

zu 8.1 Freigabeanträge Finanzhaushalt - Investitionen - 2018
Vorlage: VO/6548/2018

Die Vorlage wird zur Kenntnis genommen.

zu 9 Verschiedenes

Der Vorsitzende weist auf die Sondersitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 15. Ja-
nuar 2019 hin.

Der Stadtverordnete Uchtmann stellt Fragen zur Entwicklung der Partikeltherapie auf den 
Lahnbergen und zur Grundstücksangelegenheit im Stadtwald, die Oberbürgermeister Dr. 
Spies beantwortet.

Marburg, 12.12.2018

Roger Pfalz
Vorsitzender

Stefanie Tripp
Protokoll
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